
   
  

 
 

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Beirates für Migration und Integration  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 12.12.2024 

Sitzungsbeginn: 16.00 Uhr 

Sitzungsende: 19.08 Uhr 

Ort, Raum: Volkshochschule, Vortragssaal (2.OG) 
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Anwesend waren: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Martina Blaufuß  
Dolly El-Ghandour  
Merve Gürsoy  
Mücahit Terzi  
Baris Yilmaz  

SPD 
Ömer Akyazici  
Beyda Nur Asikkutlu-Terzi  
Ahmed Caliskan (später eingetroffen)  
Ahmet Furkan Önder  
Ali Can Polat  
Najla Spahic  
Hüsyin Yilmaz  

 

CDU-Stadtratsfraktion 
Sevki Bilgin  
Joannis Chorosis Vorsitzender Legislatur 2019-2024 
Anthimos Dimitriadis  
Anita Hauck  
Christiane Ohlinger-Kirsch  
Ioannis Samoladas  

CDU 
David Caruana   
Panagiotis Drosos  
Francesco Galdini  
Sandra Opp  

 

FWG-Stadtratsfraktion 
Alexander Dragovic  

 

BSW-Stadtratsfraktion 
Dr. Liborio Ciccarello  
Dimitry Swartz  

BSW 
Jan Mohammad   
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DIE GRUENEN 
Patricia Hinsen-Rind  
Yousef Mohammad  
Yoana Westenthanner  
Ibrahim Yetkin  

Türkische Liste 
Musa Koc  

 

 

Schriftführer/in 
Matthias Gehring  
 
 

Entschuldigt fehlten: 

AFD-Fraktion Ludwigshafen 
Christoph Schmitt  

SPD 
Adrian Baranga 

 

Unentschuldigt fehlten: 

AFD-Fraktion Ludwigshafen 
Johannes Thiedig  
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Tagesordnung: 
 

 1.  Begrüßung, Feststellung Beschlussfähigkeit 
Vorlage: 20240667 

  
 2.  Verpflichtung der Beiratsmitglieder 

Vorlage: 20240658 
  
 3.  Annahme/Genehmigung der Tagesordnung 

Vorlage: 20240659 
  
 4.1  Wahl des/der Vorsitzenden des Beirats für Migration und Integration 

Vorlage: 20240661 
  
 4.2  Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden des Beirats für Migration und Integration 

Vorlage: 20240662 
  
 5.  Fortführung der AGARP-Mitgliedschaft 

Vorlage: 20240664 
  
 6.  Wahl der Delegierten zur Arbeitsgemeinschaft der Beiräte für Migration und Integration 

(AGARP) 
Vorlage: 20240663 

  
 7.  Entsendung von je zwei beratenden Mitgliedern in städtische Gremien 

Vorlage: 20240665 
  
 8.  Bericht der Verwaltung 
  
 9.  Termine 
  
10.  Schlusswort des/der Vorsitzenden 
  
 
Die Einladung erfolgte fristgerecht und ordnungsgemäß. 
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Protokoll: 

 
zu 1 Begrüßung, Feststellung Beschlussfähigkeit 
Der BMI-Vorsitzende der Amtsperiode 2019 bis 2024 eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
erschienenen berufenen und gewählten neuen Mitglieder sowie die Vertreter der Verwaltung 
und der Presse. Entschuldigt von den Vertreterinnen und Vertretern der Verwaltung ist die 
Frau Beigeordnete Beate Steeg, die krankheitsbedingt an der Sitzung nicht teilnehmen kann. 
Sie wird vertreten durch den Herrn Beigeordenten Andreas Schwarz, der unter TOP 2 die 
Verpflichtung der neuen Beiratsmitglieder vornehmen wird. 
 
Der Beirat nimmt zur Kenntnis, dass die Einladung zur öffentlichen konstituierenden BMI-
Sitzung fristgerecht erfolgte und das Gremium bei der Anzahl von mehr als 50% der erschie-
nenen gewählten und berufenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 

Es erfolgt der Hinweis zur Bildung von Fraktionen nach § 30a GemO in Verbindung mit der 
Geschäftsordnung der Stadt Ludwigshafen § 10, wonach die Mitglieder, die sich zu Fraktio-
nen zusammenschließen, ihre Bezeichnung und die Namen der Mitglieder sowie des Vorsit-
zenden oder der Vorsitzenden und Vertretung schriftlich mitzuteilen haben. Eine Fraktion 
muss aus mindestens zwei Mitgliedern bestehen. 
 
Es folgt ein Hinweis der Verwaltung: 
Mitglieder, die noch nicht ihre persönlichen Daten und ihre Einwilligung zur Verarbeitung per-
sonenbezogener Daten mitgeteilt haben, möchten bitte die Formulare ausfüllen, die vor ihnen 
liegen und nach Sitzungsende abgeben. Vielen Dank. 

Weiterhin bittet Herr Manfred Spies, Abteilung Gremien, um Beantwortung seines Schreibens 
zur Mitteilung der Bankverbindung und Einwilligung zur Verarbeitung personenbezogener 
Daten. Wenn die Bankverbindung nicht bekannt ist, kann auch kein Sitzungsgeld überwiesen 
werden. 
 
 
zu 2 Verpflichtung der Beiratsmitglieder 
Dezernent Schwarz erklärt die rechtliche Grundlage auf der die Verpflichtung fußt und erläu-
tert die Vorgehensweise. Die Rechtsstellung der Mitglieder des Beirats für Migration und In-
tegration wird durch die Gemeindeordnung geregelt. Gemäß § 30 GemO üben die Mitglieder 
des Beirats für Migration und Integration ihr Mandat unentgeltlich nach freier nur durch die 
Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter Gewissensüberzeugung aus. Sie sind an Wei-
sungen und Aufträge ihrer Wähler nicht gebunden. 
 
Nach dem Verlesen der Verpflichtungsformel, wird jedes zu verpflichtende Beiratsmitglied am 
Platz aufgesucht und gemäß § 30 Abs.2 GemO per Handschlag verpflichtet. Eine entspre-
chende zu unterzeichnende Erklärung belegt den Vorgang. 
 
Verpflichtungsformel: 
"Ich verpflichte Sie im Namen der Stadt Ludwigshafen am Rhein insbesondere dazu, alle Ihre 
Obliegenheiten als Beiratsmitglied gewissenhaft zu erfüllen, die Gesetze und Rechtsvor-
schriften nach ihrem Wortlaut und Sinne, jederzeit mit Gerechtigkeit und Billigkeit gegen alle, 
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ohne Rücksicht auf Religion, Rasse, Abstammung, Staatsangehörigkeit oder politische Über-
zeugung anzuwenden und zu handhaben. 
 
Außerdem weise ich Sie auf die Schweigepflicht gemäß § 20 Gemeindeordnung Rheinland- 
Pfalz hin und die Treuepflicht gemäß § 21 Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz hin. 
 
Die Verpflichtung erfolgt durch Handschlag gemäß § 30 Abs.2. 
 
 
zu 3 Annahme/Genehmigung der Tagesordnung 
Nachdem zu der mit Einladung ergangenen Tagesordnung keine Änderungswünsche vorlie-
gen, stell der scheidende Vorsitzende diese zur Abstimmung. 
 
BESCHLUSS: 
Die BMI-Mitglieder nehmen die Tagesordnung an. 
 
zu 4.1 Wahl des/der Vorsitzenden des Beirats für Migration und Integration 
Nach § 56 Abs. 4 GemO RLP wählt der Beirat für Migration und Integration in seiner ersten 
Sitzung einen Vorsitzenden und einen oder mehrere Stellvertreter. Im Übrigen gelten die 
Bestimmungen der Geschäftsordnung des Gemeinderats entsprechend. 
 
Die Wahl findet geheim statt. Eine Wahlkabine und eine Wahlurne sind vorbereitet. Bei einer 
geheimen Wahl übernimmt die Auszählung ein Wahlvorstand. Dieser besteht aus dem amtie-
renden Vorsitzenden und zwei Beiratsmitgliedern. Die Beiratsmitglieder des Wahlvorstandes 
rekrutieren sich traditionell aus den jüngsten Mitgliedern der stärksten Fraktionen, in dem Fall 
SPD und CDU. 
Von der SPD: Najla Spahic und von der CDU: David Caruana. Für den Vorsitz kandidieren 
Dolly El-Ghandour (SPD) und Anthimos Dimitriadis (CDU). Die Beschlussfähigkeit wurde 
festgestellt. 
 
WAHLERGEBNIS. 
Anthimos Dimitriadis: 10 Stimmen 
Dolly El-Ghandour: 19 Stimmen 
Ungültige Stimmen: 01 Stimme 
 
Damit ist Dolly El-Ghandour mehrheitlich zur Vorsitzenden des BMI für die Wahlperiode 2024 
bis 2029 gewählt. Die scheidende Vorsitzende Joannis Chorosis übergibt die Sitzungsleitung 
an die neu gewählte Vorsitzende Dolly El-Ghandour, die sich für das durch die Wahl ausge-
sprochene Vertrauen bedankt. 
 
 
zu 4.2 Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden des Beirats für Migration und 

Integration 
Nach § 56 Abs. 4 GemO RLP wählt der Beirat für Migration und Integration in seiner ersten 
Sitzung einen Vorsitzenden und einen oder mehrere Stellvertreter. Im Übrigen gelten die 
Bestimmungen der Geschäftsordnung des Gemeinderats entsprechend. 
 
Es wird der mündliche Antrag gestellt, zwei stellvertretende Vorsitzende zu wählen. Der An-
trag wird mehrheitlich angenommen. 
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BESCHLUSS: 
Die Mitglieder des Beirats für Migration und Integration wählen zwei stellvertretende Vorsit-
zende. 
 
Die Wahl findet geheim statt. Für den stellvertretenden Vorsitz kandidieren Yousef Mohamm-
ad (Die Grünen), Anthimos Dimitriadis (CDU) und Jan Mohammad (BSW) 
 
WAHLERGEBNIS 1. Wahlgang. 
Yousef Mohammad 15 Stimmen 
Anthimos Dimitriadis: 09 Stimmen 
Jan Mohammad: 06 Stimmen 
Ungültige Stimmen: 00 Stimmen 
 
Damit ist Yousef Mohamad im ersten Wahlgang mehrheitlich zum ersten stellvertretenden 
Vorsitzenden des BMI für die Wahlperiode 2024 bis 2029 gewählt 
 
WAHLERGEBNIS 2. Wahlgang. 
Anthimos Dimitriadis: 12 Stimmen 
Jan Mohammad: 15 Stimmen 
Enthaltungen: 01 Stimme 
Ungültige Stimmen: 02 Stimmen 
 
Damit ist Jan Mohamad im zweiten Wahlgang mehrheitlich zum zweiten stellvertretenden 
Vorsitzenden des BMI für die Wahlperiode 2024 bis 2029 gewählt 
 
 
zu 5. Fortführung der AGARP-Mitgliedschaft 
Auch wenn nach § 5 Abs. 3 der Satzung der AGARP die Mitgliedschaft durch die Wahl eines 
neuen Beirates nicht erlischt, ist es aus Gründen der Rechtssicherheit dennoch notwendig, 
die Fortführung der Mitgliedschaft durch einen Beschluss des neuen Beirates zu bestätigen. 
Der Beschluss muss im Protokoll vermerkt sein. Die Abstimmung zu diesem Antrag erfolgt in 
offener Form. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
BESCHLUSS: 
Die BMI Mitglieder beschließen mehrheitlich die Fortführung der Mitgliedschaft in der 
AGARP.  
 
zu 6 Wahl der Delegierten zur Arbeitsgemeinschaft der Beiräte für Migration und 

Integration (AGARP) 
Die AGARP ist der Landesverband der kommunalen Beiräte für Migration und Integration in 
Rheinland-Pfalz. Kommunen mit mehr als 15.000 ausländischen Einwohnerinnen und Ein-
wohner können drei Delegierte bestimmen. Auf den jährlich 4-maligen Treffen der AGARP 
können die Mitglieder die Interessen der Beiräte vertreten. Die Beschlussfähigkeit wurde 
festgestellt. 
 
BESCHLUSS: 
Die BMI-Mitglieder beschließen, dass die Wahl der AGARP-Delegierten per Akklamation 
durchgeführt wird. 
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WAHLERGEBNIS: 
Dolly El-Ghandour als Vorsitzende delegiert 
Yousef Mohammad als stellvertretender Vorsitzende delegiert 
Anthimos Dimitriadis: 12 Stimmen 
Merve Gürsoy: 14 Stimmen 
Ungültige Stimmen: 00 Stimmen 
 

Damit sind Dolly El-Ghandour, Yousef Mohammad und Merve Gürsoy die AGARP-
Delegierten des BMI Ludwigshafen. Auf die Wahl von Vertreter*innen kann verzichtet wer-
den; alle BMI-Mitglieder sind Vertreter*innen. 
 
 
zu 7 Entsendung von je zwei beratenden Mitgliedern in städtische Gremien 
 
Für die Gremien Beirat für Menschen mit Behinderung, Jugendhilfeausschuss und Rat für 
Kriminalitätsverhütung sind beratende Mitglieder zu entsenden. Die Beschlussfähigkeit wurde 
festgestellt. 
 
Beirat für Menschen mit Behinderung 
Benennung eines Mitgliedes und Stellvertreter*in für den Beirat für Menschen mit Behinde-
rungen. Laut Satzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen kann der BMI ein nicht 
stimmberechtigtes Mitglied und dessen Vertretung benennen. 
 
WAHLERGEBNIS: 
Panagiotis Dosos: 13 Stimmen 
Patricia Hinsen-Rind: 14 Stimmen 
 
Rat für Kriminalitätsverhütung („Krimirat“) 
Anfrage vom Rat für Kriminalitätsverhütung der Stadt Ludwigshafen zur Besetzung des Len-
kungsausschusses durch ein Mitglied und deren Vertretung des Beirates für Migration und 
Integration. 
 
WAHLERGEBNIS: 
Jan Mohammad: 03 Stimmen 
Franceso Galdini: 09 Stimmen 
Ahmed Galliskan: 16 Stimmen 
 
Jugendhilfeausschuss 
Nach § 4 Abs. 5 der Satzung des Jugendamtes ist ein beratendes Mitglied sowie ein stellver-
tretendes beratendes Mitglied als Vertreter*in für die Interessen ausländischer junger Men-
schen zu entsenden. 
 
WAHLERGEBNIS: 
Sandra Opp: 09 Stimmen 
Hüseyin Yilmarz: 16 Stimmen 
Dimitry Swartz: 03 Stimmen 
 
Die jeweiligen Vertreter*innen sind bei der Darstellung des Wahlergebnisses in Kursivschrift 
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gehalten. 
 
 
 
zu 8 Bericht der Verwaltung 
Der Interkulturelle Kalender 2025 steht kurz vor der Fertigstellung und wird den BMI-
Mitgliedern zeitnah in digitaler Fassung per Mail zugesandt. 
 
Der Internationale Frauentag (8. März) liegt 2025 im Ramadan (28.02. bis 29.03.). Die Integ-
rationsabteilung und der Internationale Frauentreff werden die für den 8. März geplanten 
Aktivitäten daher auf den 4. April verschieben. 
 
Am 30.04.2025 findet die Veranstaltung Viele Heimaten unter einem Dach statt. Für die 
Eröffnung der Plakat-Ausstellung hat die Integrationsbeauftragte Hannele Jalonen Hanne-
le Jalonen ein Grußwort zugesagt. Die VHS-Ludwigshafen ist ein Ort an dem das Miteinan-
der von Menschen aus vielen verschiedenen Herkunftsländern und mit sehr unterschiedli-
chen kulturellen Hintergründen sehr gut gelingt. Ganz selbstverständlich finden sich hier täg-
lich Menschen für Lernangebote der verschiedensten Art zusammen, um miteinander und 
voneinander zu lernen und auf ihrem persönlichen Lebensweg durch Bildung weiter zu 
kommen. In den Deutsch- und Integrationskursen wird die Vielfalt der Herkunftsländer, Kultu-
ren und Muttersprachen besonders deutlich, aber auch die Tatsache, dass hier viele Men-
schen aufgrund von Krieg und Verfolgung ihre ursprüngliche Heimat verlassen mussten und 
nun versuchen in Deutschland Fuß zu fassen. Die Sehnsucht und Trauer über die eigene 
Heimat, die man verlassen musste, aber auch der Stolz auf ihre Einmaligkeit, Schönheit und 
die prägenden Erinnerungen haben Teilnehmer*innen aus den Deutsch- und Integrations-
kursen in großformatigen Plakate gestaltet. Diese Plakate sind nun in der VHS als Ausstel-
lung unter dem Motto "Viele Heimaten unter einem Dach" ab dem 30.04.25 zu sehen.  
Am 30.04.25 ab 14.00 Uhr wird die Ausstellung feierlich eröffnet. Die Gestalter*innen der 
einzelnen Plakate sind er in der Ausstellung anwesend und stehen gerne für Nachfragen zur 
Verfügung. 
Die Veranstaltung findet im Unterrichtskontext der Deutsch- und Integrationskurse der VHS 
statt und wird von den dort tätigen Dozent*innen sowohl im Vorfeld bei der Erstellung der 
Großplakate, als auch bei der Ausstellungseröffnung begleitet und als Anlass zum Deutsch-
lernen genutzt. 
 
Auch im Jahr 2025 wird die Stadt Ludwigshafen die Interkulturelle Woche im September 
würdigen. Die Integrationsabteilung und der Internationale Frauentreff werden zahlreiche 
Veranstaltungen anbieten, zu denen zeitnah Informationen in Umlauf gebracht werden, so-
bald die Planungen ausreichend weit fortgeschritten sind. 
 
 
zu 9 Termine 
Die BMI-Geschäftsstelle gibt bekannt, dass die Sitzungstermine des BMI für das Jahr 2025 
bereits festgelegt wurden. Diese sind: 
 

 Dienstag, der 04.02.2025 

 Dienstag, der 06.05.2025 

 Dienstag, der 28.10.2025 

 Dienstag, der 09.12.2025 
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Beginn der Sitzungen ist jeweils um 16.00 Uhr. Tagungsort ist der Vortragssaal der Volks-
hochschule im 2. OG. 
 
 
zu 10 Schlusswort des/der Vorsitzenden 
Die Vorsitzende Dolly El-Ghandour bedankt sich für die zahlreichen Wortmeldungen, die Mit-
arbeit und für die Ausdauer bei der mehr als 3 Stunden währenden Sitzung. Sie appelliert an 
alle BMI-Mitglieder die Sitzungstermine regelmäßig wahrzunehmen und sich engagiert ein-
zubringen, wenn es darum geht, sich für die Interessen von Migrantinnen und Migranten ge-
genüber der Kommunalpolitik einzusetzen. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss die Vorsitzende um 19.08 
Uhr die öffentliche Sitzung. 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 10.01.2025 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Matthias Gehring Dolly El-Ghandour 
Schriftführer Vorsitzende 


	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text1
	Sachverhalt
	Betreff
	Nummer
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

